ПРОТИВОРЕЧИЕ между психол. концепциями и преобладающим в настоящее время пед. подходом к организации образоват. процесса в д/саду.
ВЕДУЩЕЕ ОТНОШЕНИЕ дошкольника к действительности - ИГРОВОЕ (Д.Б. Эльконин, А.Н. Леонтьев, Э. Эриксон и др.). Оно не сводится только к сюж. игре, как это обычно понимают педагоги. ОСНОВНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ВОЗРАСТА - игровое отношение к миру в широком смысле непрагматичности, процессуальности действия. 
Многочисленные психол. исследования свидетельствуют о метаморфозах глобального игрового отношения на протяжении дошкольного детства. 
ПРЕОБРАЗОВАНИЕ ИГРОВОГО ОТНОШЕНИЯ РЕБЕНКА К МИРУ  

НА ПРОТЯЖЕНИИ ДОШКОЛЬНОГО ДЕТСТВА

	Возраст
	Изменения отношения ребенка к миру  в процессе игры 
	Виды деятельности

	Младший дошкольный

возраст 

3—5 лет
	Из процессуальной игры вычленяются так называемые «детские деятельности», тесно сопряжены с ней
	1/процессуальные игра-рисование, 

2/игра-конструирование, 

3/игра-исследование

	Старший 

дошкольный 

возраст

5 – 7 лет
	В деятельности ребенка возникают и упрочиваются разные мотивирующие моменты, акцентирующие 1/либо смысл действия, 2/либо возможности преобразования предмета действия, 3/либо цель-результат. 
	Дифференцируются, отчетливо разделяются виды деятельности, «родственные игре» (Д.Б. Эльконин): 1/собственно сюжетная игра; 2/исследование-экспериментирование,

3/рисование, конструирование.


Замыкая слишком рано начальную и конечную точки возраста, не дав ребенку времени прожить этот необходимый этап трансформаций игрового отношения к миру, т.е. задавая извне требования узкой целенаправленности через жесткую внешнюю «учебную» организацию деятельности, мы слишком ограничиваем возможности самореализации дошкольника и освоения им мира в его многообразии.
Вместе с тем в современных программах для ДОУ реализуется, гл. образом, учебн. подход (особенно в ст. гр.), по типу шк. системы: образоват. процесс как сумма изолированных учебных предметов, которые осваиваются на спец. занятиях-уроках, формализованных, с преобладанием пассивного восприятия информации.
Попытки в ДОУ привести этот подход в соответствие с психол. концепциями развития и придать специфичность и целостность образоват. процессу сводятся 1/либо к исключительно декларативному принятию тезиса «развитие и обучение дошк-ка через игру», 2/либо к искусственному наложению сюжетного игрового контекста на все занятия с детьми на каждом из этапов дошкольного детства. Это в корне противоречит возрастным тенденциям к дифференциации видов деятельности и даже может приводить к стагнации развития детей и регрессу.
Практическая дошк. педагогика и разработчики образоват. программ, как правило, исходят из резкого разделения: игра (сфера свободы реб-ка) — жестко регламентированные учебные занятия (сфера господства взросл.), причем они занимают основное место в образоват. процессе по объему отведенного для них времени. Игра при таком подходе, как специфическая развивающая деят-ть дошк-ка, выпадает из образоват. пространства, превращаясь в «чистый» досуг.
Опираясь на изложенные выше психологические основания, мы должны заменить привычное для современной дошкольной педагогики разделение «игра — уч. занятия», приводящее к разрыву целостности образовательного процесса, на более психологичную и соответствующую возрасту структуру: игра и родственные ей виды деятельности.
В дошк. возрасте 1/сталкивается изначально игровое — (процессуальное непрагматичное) отношение реб-ка к реальности (опробование себя в ней) с дифференцированными видами деятельности, идущими от взрослого, которые требуют специфических средств-способов, и 2/«разламывается» диффузная инициатива ребенка на разные ее направления (сферы) – постепенно, т.е. без форсирования.
КУЛЬТУРНЫЕ ПРАКТИКИ – это виды деятельности, идущие от взрослого, в отличие от собственной активности ребенка – так их назвала Н.А. Короткова. Это игровая, продуктивная, познавательно-исследовательская деятельность и коммуникативная практика. И дошкольник ОБЯЗАТЕЛЬНО должен включаться во все эти культурные практики.
Именно в этих практиках 1/появляется и обогащается внутренний план действия, 2/оформляется замысел, который становится артикулированным (словесно оформленным, осознанным), и 3/осуществляется переход от изначальной процессуальности к результативности (воплощению артикулированного, оформленного замысла в определенном продукте — результате).
Родственность игровой, продуктивной и познавательно-исследовательской деятельностей состоит в том, что все они имеют моделирующий (репрезентирующий) характер по отношению к реальности. Каждая из культурных практик особым образом моделирует реальность и по-своему «прорывает» изначально ситуационную связанность и процессуальность р-ка.
	Культ. практики как сферы иниц-вы р-ка
	Специфика культурных практик, как условий дифференциации сфер инициативы ребенка

	Сюжетная 
игра (становление ребенка как творческого субъекта)
	Переводит внешнее действие во внутр. план «замысливания», но в максимальной степени сохраняет и провоцирует игровое отношение как процессуальное (вне результ-ти) отношение к миру. Сюжет игры — виртуальный мир возможных событий, строится по прихоти играющих и не имеет результативного завершения.

	Продуктивная деятельность (становление ребенка как созидающего волевого субъекта)
	Моделирует вещный мир, в максим. степени требует изменения игрового (процессуального) отношения, т.к. связана с реальным преодолением сопротивления материала в ходе воплощения замысленного — создания реального продукта-результата с определенными критериями качества.

	Познавательно-исследовательская (становление ребенка как исследователя) 
	Суть ее в вопрошании: как устроены вещи? почему происходят те или иные события? требует перехода к осознанному поиску связей, отношений между явлениями окружающего мира и фиксации этих связей как своеобразного результата деятельности.

	Коммуникативная (становление ребенка как партнера по взаимодействию и собеседника) 
	Осуществляется на фоне игровой, продуктивной, познавательно-исследовательской деят-ти, требует артикулирования (словесного оформления) замысла, его осознания и предъявления другим (в совместной игре и исследовании), задает социальные критерии результативности (в совместной продуктивной деятельности).


Культурные практики взаимодополняют др. др. в формировании общего движения ребенка к оформленному замыслу и его результативному воплощению.
Особо выделяется чтение худож. литературы как культурная практика, система особого рода, моделирующая (репрезентирующая) реальность. Для дифференциации внутр. мира реб-ка литература имеет ни с чем не сравнимое значение. Худ. тексты позволяют интуитивно схватывать целостную картину мира во всем многообразии связей вещей, событий, отношений, и дополняют моделирующий характер и развивающие возможности других культурных практик. Отсутствие в опыте реб-ка какого-либо вида культурной практики приводит к существенному ущербу в его становлении как личности или к неблагоприятной для развития, фиксации на какой-либо одной сфере инициативы.
