Педагогический ринг «Речь воспитателя»
Подготовила старший воспитатель Баканова В.В.

Ноябрь 2018 г

Цель: Совершенствовать педагогическое мастерство воспитателей в процессе выполнения совместных заданий. Формировать положительные взаимоотношения между педагогами, благоприятный микроклимат. Способствовать творческому поиску, формированию грамотной речи.
Вступительное слово. 

Современное общество предъявляет новые требования к компетентности педагогов, которая определяется как совокупность общечеловеческих и специфических профессиональных установок. Компетентность – это «способность делать что-то хорошо или эффективно», «способность соблюдать установленный стандарт, применяемый в какой-либо профессии». 
Сегодня мы поговорим лишь об одном небольшом, но очень важном направлении развития профессиональной компетентности педагога – о развитии культуры речи воспитателя.
Качество речевого развития дошкольников зависит от качества речи педагогов и от речевой среды, которую они создают в дошкольном образовательном учреждении. Для воспитателя детского сада владение образцовой речью – это показатель его профессиональной подготовленности, забота о совершенствовании своей речи – долг каждого педагога. 
Поэтому сегодня мы проводим педагогический ринг на тему: «Речь воспитателя». 

Заняв место за столами, вы уже условно разделились на две команды. 

Правила нашей игры: 

1. Команды выполняют предложенные задания, которые оцениваются жюри, в состав которого входят: заведующая ДОУ , учитель-логопед. и воспитатель 
2. Ответы оцениваются по трехбальной системе, за полный и точный ответ – 3 балла, за неправильный ответ очки не даются.

3. За дополнения к ответу другой команды дается дополнительное очко.

4. Команды совещаются в течение определенного времени, затем выбирают воспитателя, который представляет жюри  результат общей работы.
5. Каждый участник команды имеет право выступать, задавать вопросы. Отвечать необходимо четко, последовательно, конкретно.

Всем ли понятны правила?

Тогда, начинаем наш педагогический ринг с разминки.

1 задание (разминка). «Аббревиатура».
Цель: переключение внимания педагогов на игру;  развивать умение подбирать прилагательные, характеризующие качества человека.

Ведущий. Сейчас нужно придумать название своей команде, записать его на листе. Затем расшифровать это название, представив его как аббревиатуру, называя характеристики участников команды (например, «Ручеек» - «Р»-резвые, «У» - умные, «Ч» - честные и т.д.). Затем один из участников называет свою команду и дает расшифровку. Время для выполнения задания 3 минуты.
Жюри совещается и оценивает результаты  «разминки».

2 задание. «Ответь на вопрос». 
 Цель: определить некоторые теоретические знания педагогов по проблеме.

Ведущий: А сейчас мы предлагаем  командам ответить на вопросы (время на обсуждение 3 минуты):

Вопрос первой команде: «Что такое «культура речи» и как вы думаете, почему к речи педагога дошкольного образовательного учреждения  предъявляются высокие требования, и проблема повышения культуры речи воспитателя рассматривается в контексте повышения качества дошкольного образования?»

Примерный ответ: «Культурой речи называют ее правильность, т.е. соответствие нормам орфоэпии, грамматики, лексики, стилистики, правописания, установленным традицией для  литературного языка. Одним из основных механизмов овладения детьми родным языком является  подражание. Подражая окружающим, дети перенимают не только все тонкости правильного произношения, словоупотребления, построения фраз, но также и те несовершенства речи, которые встречаются у взрослых».

Вопрос второй команде: «Как вы думаете, какие компоненты профессиональной речи педагога можно выделить?»

Примерный ответ: «К компонентам профессиональной речи педагога относятся: качество языкового оформления речи; ценностно-личностные установки педагога; коммуникативная компетентность; четкий отбор информации для создания высказывания».

Просим жюри дать оценку ответам команд на предложенные вопросы.
3 задание. «Микроскоп». Цель: развивать у педагогов умение проводить самоанализ своей речи и стремиться к устранению недостатков.
Ведущий. Педагог должен самокритично относиться к собственной речи и при наличии недочетов в ней стремиться к их устранению. Однако, установить и выявить недостатки своей речи не всегда легко, так как в процессе общения внимание говорящего обращено прежде всего не на форму речи (как сказать), а на ее содержание  (что сказать). Кроме этого, в результате длительного небрежного отношения к своей речи некоторые недочеты могут прочно закрепиться и в дальнейшем не замечаться. 
Сейчас я предлагаю вам посмотреть на себя «через окуляр микроскопа»,  выявить «неприятные мелочи» своей речи и написать их на  одном  листе, а на другом – способы борьбы с ними. Каждый участник команды пишет, заворачивает листы, передает их следующему. Время выполнения задания 4 минуты. После чего один из воспитателей зачитывает выявленные недостатки речи и способы их устранения.
4 задание.  Деловая игра «Оптимисты и пессимисты». Цель: выявить и проанализировать сильные и слабые стороны речи воспитателей, пути ее оптимизации и совершенствования.

Ведущий: Пока жюри подводит итоги выполнения третьего задания,  предлагаю вам провести      небольшую деловую игру. Одна команда возьмет на себя роль «оптимистов», а вторая роль «пессимистов». Выбрать роли предлагаю с помощью карточки (на одной карточке – довольная рожица, а на другой – грустная).

«Оптимисты» выделяют сильные стороны речи воспитателя и возможности ее дальнейшего совершенствования, а «пессимисты» - слабые стороны и факторы, которые являются  угрозой и препятствием для совершенствования и развития речи педагогов. Все варианты прошу записать на листы. Время для обсуждения – 5 минут.
Выступающий от команды должен будет не просто зачитать результаты обсуждения, а представить их в соответствии с той ролью, которая принята командой. 
Жюри подводит итоги 3 задания, а во время подготовки командами 5 задания, оценивает итоги деловой игры
5 задание. Моделирование «Речь педагога». Цель: выявить основные характеристики правильной речи воспитателя, развивать творческие способности педагогов.
Ведущий: А сейчас для вас, уважаемые участники педагогического ринга, творческое задание. Мы предлагаем вам представить образ правильной речи педагога, отразив ее основные характеристики, целевую направленность, в виде модели. Если вы хотите заработать дополнительные очки, презентацию вашей модели можно представить в стихотворной форме. Время для обсуждения 6 минут.
Жюри подводит итоги деловой игры и 5 задания (моделирование).
Ведущий. С помощью моделирования мы выделили качества правильной речи: правильность, точность, логичность, чистота, выразительность, богатство, уместность, использование невербальных средств общения. 
Следующая серия заданий как раз будет  направлена на тренинг данных  речевых навыков. Подобные задания можно использовать и в работе с детьми.
6 задание. «Подбери речевую формулу».
Ведущий. Его цель – развивать умение употреблять в речи единицы, соответствующие ситуациям и условиям общения (уместность речи).
Из разных форм прощания нужно подобрать наиболее корректную в предложенных ситуациях. Ответы даем сразу, без подготовки.
Для 1-ой команды:

-Когда предполагается условленная встреча. (Ответ: до встречи).

-При прощании на длительный срок или навсегда. (Ответ: прощайте).

-Официальный тон. (Ответ: позвольте попрощаться.).

-В любой ситуации. (Ответ: до свидания).
Для 2-ой команды:

-Непринужденное, дружеское прощание. (Ответ: счастливо).

-В любой ситуации, с оттенком пожелания. (Ответ: всего хорошего).

-Дружеское, с оттенком фамильярности, употребляется между хорошими знакомыми. (ответ: Пока! Всего!).

-Грубовато-сниженное, нелитературное. (Ответ: Бывай! Будь!).

Жюри подводит итоги.

7 задание. «Перефразирование».
Ведущий. Цель данного тренинга – отработка умения передавать суть сказанного своими словами, развитие смысловой стороны речи (точности).

Для команд подготовлены карточки  с четверостишием из известного стихотворения. Каждая команда выбирает одну карточку. Нужно перефразировать строфу таким образом, чтобы каждое слово в нем передавалось иным словом или словосочетанием. Например, «я» можно превратить в «автора», «дорогу» - в «путь» и т.д. Нужно будет записать текст, перефразирующий строфу и зачитать его вслух. Важно, чтобы остальные смогли догадаться, что за стихотворение было перефразировано.
Жюри подводит итоги 7-го задания.

8 задание. «Пословицы и поговорки».
Ведущий. Для большей выразительности, образности речи необходимо чаще использовать в речи народные изречения – пословицы и поговорки. Они применяются в самых разных житейских ситуациях. В кратких и очень простых пословицах и поговорках содержится глубокий смысл. Итак, чья команда назовет больше пословиц и поговорок, связанных с учением, примером взрослых, та и победит.  Называйте по одной поговорке или пословице по очереди. 
Жюри подводит итоги.

9 задание. «Угадай, кто это».

Каждый педагог должен уметь правильно пользоваться и невербальными средствами общения, ведь ребенок  чувствует и наши эмоции, которые отражаются в жестах, мимике, движениях. Последнее задание педагогического ринга как раз направлено на развитие данных навыков. 
Каждый участник команды получает карточку с именем какого-либо сказочного героя. Необходимо мимикой и жестами объяснить своей команде, что это за герой. Остальные члены команды пытаются быстро угадать воображаемый персонаж. Выигрывает та команда, которая затратит на угадывание меньше времени. 

1 команда: Царевна Несмеяна, Иванушка-дурачок, Баба-Яга, Змей Горыныч, Соловей-разбойник.

2 команда: Кощей Бессмертный, Красная шапочка, Три медведя, Иван-царевич, Кот в сапогах.
Жюри подводит итоги последнего конкурса.

Ведущий: Вот и подошел к концу педагогический ринг «Речь воспитателя». Безусловно, знание педагогом дошкольного образовательного учреждения  требований к речи, их соблюдение  – это залог успешности работы по речевому развитию детей в ДОУ. Но направлений совершенствования  качеств речи очень много, а  мы рассмотрели лишь некоторые из них. Каждый педагог постоянно должен следить за собой и выявлять несовершенства своей речи. Я предлагаю вам домашнее задание - заведите блокнот или тетрадь, в которой в течение месяца  будете  отмечать обнаруженные недостатки. На основе ваших заметок можно будет запланировать и организовать работу по дальнейшему совершенствованию речевых навыков. 
А сейчас я попрошу вас оценить наше мероприятие. Каждый из вас получит по две карточки. На первой нарисована довольная рожица, на второй грустная. Кратко напишите на первой карточке, что вам понравилось, а на второй, что не понравилось  и повесьте их на мольберт. (Ведущий подводит итоги).
Жюри подводит общий итог. Объявляются победители. Командам вручаются призы.

Педагогический ринг на тему «Речь воспитателя».

Цель: обратить внимание педагогов на необходимость постоянного совершенствования качества своей речи, как важного средства речевого развития детей.
Задачи.

1. Актуализировать и активизировать  знания  педагогов о требованиях к речи воспитателей, ее слабых и сильных сторонах, путях совершенствования,  о  значении  в речевом развитии ребенка.
2. Расширять представления об активных формах взаимодействия с коллегами и детьми (деловая игра, моделирование, тренинг).

3. Развивать навыки самоанализа своей речи и устранения выявленных недостатков.

4. Развивать  умения и навыки эффективного общения с коллегами в процессе взаимодействия, обмена информацией.
5. Развивать речевые навыки педагогов.

6. Развивать стремление к самоконтролю за качеством своей речи, понимание необходимости данной работы.
7. Сблизить педагогов в процессе совместной деятельности, развивать доброжелательные отношения друг к другу.

Пособия и материал: мольберты, чистые листы бумаги, ватмана, ручки, маркеры, карточки-модели с веселым и грустным настроением (12 шт.), карточки с обозначением сказочных персонажей, карточки с четверостишиями, плакаты с высказываниями известных людей о значении речи в жизни людей.

Предварительная работа. В течение года были проведены семинарские занятия по развитию речи дошкольников, педагогический совет (в соответствие с годовым планом).
Наблюдения за деятельностью педагогов во время тематического контроля и в повседневной жизни, беседы с воспитателями позволили выявить некоторые недостатки  в их речи (не всегда следят за правильностью речи;  присутствуют слова-паразиты – вот, ну, да; нарушается смысловая сторона речи и др.).
            -  правильность – соответствие речи языковым нормам;

 - точность – соответствие смыслового содержания речи и информации, которая лежит в ее основе;

- логичность – выражение в смысловых связях компонентов речи;

 - чистота – отсутствие в речи элементов, чуждых литературному языку;

 - выразительность (интонация, темп речи, сила, высота голоса и др.);

 - богатство – умение использовать все языковые единицы;

-уместность – употребление в речи единиц, соответствующих ситуации и условиям общения;

- использование невербальных средств общения.

Вступительное слово. 

Современное общество предъявляет новые требования к компетентности педагогов, которая определяется как совокупность общечеловеческих и специфических профессиональных установок. Компетентность – это «способность делать что-то хорошо или эффективно», «способность соблюдать установленный стандарт, применяемый в какой-либо профессии». 

Сегодня мы поговорим лишь об одном небольшом, но очень важном направлении развития профессиональной компетентности педагога – о развитии культуры речи воспитателя.

Качество речевого развития дошкольников зависит от качества речи педагогов и от речевой среды, которую они создают в дошкольном образовательном учреждении. Для воспитателя детского сада владение образцовой речью – это показатель его профессиональной подготовленности, забота о совершенствовании своей речи – долг каждого педагога. 

Поэтому сегодня мы проводим педагогический ринг на тему: «Речь воспитателя». 

Заняв место за столами, вы уже условно разделились на две команды. 

Правила нашей игры: 

6. Команды выполняют предложенные задания, которые оцениваются жюри, в состав которого входят: заведующая ДОУ Анисимова В.А., учитель-логопед Полубарьева Г.Н. и воспитатель Золотова Е.Н.

7. Ответы оцениваются по трехбальной системе, за полный и точный ответ – 3 балла, за неправильный ответ очки не даются.

8. За дополнения к ответу другой команды дается дополнительное очко.

9. Команды совещаются в течение определенного времени, затем выбирают воспитателя, который представляет жюри  результат общей работы.

10. Каждый участник команды имеет право выступать, задавать вопросы. Отвечать необходимо четко, последовательно, конкретно.

Всем ли понятны правила?

Тогда, начинаем наш педагогический ринг с разминки.

1 задание (разминка). «Аббревиатура».

Цель: переключение внимания педагогов на игру;  развивать умение подбирать прилагательные, характеризующие качества человека.

Ведущий. Сейчас нужно придумать название своей команде, записать его на листе. Затем расшифровать это название, представив его как аббревиатуру, называя характеристики участников команды (например, «Ручеек» - «Р»-резвые, «У» - умные, «Ч» - честные и т.д.). Затем один из участников называет свою команду и дает расшифровку. Время для выполнения задания 3 минуты.

Жюри совещается и оценивает результаты  «разминки».

2 задание. «Ответь на вопрос». 

 Цель: определить некоторые теоретические знания педагогов по проблеме.

Ведущий: А сейчас мы предлагаем  командам ответить на вопросы (время на обсуждение 3 минуты):

Вопрос первой команде: «Что такое «культура речи» и как вы думаете, почему к речи педагога дошкольного образовательного учреждения  предъявляются высокие требования, и проблема повышения культуры речи воспитателя рассматривается в контексте повышения качества дошкольного образования?»

Примерный ответ: «Культурой речи называют ее правильность, т.е. соответствие нормам орфоэпии, грамматики, лексики, стилистики, правописания, установленным традицией для  литературного языка. Одним из основных механизмов овладения детьми родным языком является  подражание. Подражая окружающим, дети перенимают не только все тонкости правильного произношения, словоупотребления, построения фраз, но также и те несовершенства речи, которые встречаются у взрослых».

Вопрос второй команде: «Как вы думаете, какие компоненты профессиональной речи педагога можно выделить?»

Примерный ответ: «К компонентам профессиональной речи педагога относятся: качество языкового оформления речи; ценностно-личностные установки педагога; коммуникативная компетентность; четкий отбор информации для создания высказывания».

Просим жюри дать оценку ответам команд на предложенные вопросы.

3 задание. «Микроскоп». Цель: развивать у педагогов умение проводить самоанализ своей речи и стремиться к устранению недостатков.

Ведущий. Педагог должен самокритично относиться к собственной речи и при наличии недочетов в ней стремиться к их устранению. Однако, установить и выявить недостатки своей речи не всегда легко, так как в процессе общения внимание говорящего обращено прежде всего не на форму речи (как сказать), а на ее содержание  (что сказать). Кроме этого, в результате длительного небрежного отношения к своей речи некоторые недочеты могут прочно закрепиться и в дальнейшем не замечаться. 

Сейчас я предлагаю вам посмотреть на себя «через окуляр микроскопа»,  выявить «неприятные мелочи» своей речи и написать их на  одном  листе, а на другом – способы борьбы с ними. Каждый участник команды пишет, заворачивает листы, передает их следующему. Время выполнения задания 4 минуты. После чего один из воспитателей зачитывает выявленные недостатки речи и способы их устранения.

4 задание.  Деловая игра «Оптимисты и пессимисты». Цель: выявить и проанализировать сильные и слабые стороны речи воспитателей, пути ее оптимизации и совершенствования.

Ведущий: Пока жюри подводит итоги выполнения третьего задания,  предлагаю вам провести      небольшую деловую игру. Одна команда возьмет на себя роль «оптимистов», а вторая роль «пессимистов». Выбрать роли предлагаю с помощью карточки (на одной карточке – довольная рожица, а на другой – грустная).

«Оптимисты» выделяют сильные стороны речи воспитателя и возможности ее дальнейшего совершенствования, а «пессимисты» - слабые стороны и факторы, которые являются  угрозой и препятствием для совершенствования и развития речи педагогов. Все варианты прошу записать на листы. Время для обсуждения – 5 минут.

Выступающий от команды должен будет не просто зачитать результаты обсуждения, а представить их в соответствии с той ролью, которая принята командой. 

Жюри подводит итоги 3 задания, а во время подготовки командами 5 задания, оценивает итоги деловой игры

5 задание. Моделирование «Речь педагога». Цель: выявить основные характеристики правильной речи воспитателя, развивать творческие способности педагогов.

Ведущий: А сейчас для вас, уважаемые участники педагогического ринга, творческое задание. Мы предлагаем вам представить образ правильной речи педагога, отразив ее основные характеристики, целевую направленность, в виде модели. Если вы хотите заработать дополнительные очки, презентацию вашей модели можно представить в стихотворной форме. Время для обсуждения 6 минут.

Жюри подводит итоги деловой игры и 5 задания (моделирование).

Ведущий. С помощью моделирования мы выделили качества правильной речи: правильность, точность, логичность, чистота, выразительность, богатство, уместность, использование невербальных средств общения. 

Следующая серия заданий как раз будет  направлена на тренинг данных  речевых навыков. Подобные задания можно использовать и в работе с детьми.

6 задание. «Подбери речевую формулу».

Ведущий. Его цель – развивать умение употреблять в речи единицы, соответствующие ситуациям и условиям общения (уместность речи).

Из разных форм прощания нужно подобрать наиболее корректную в предложенных ситуациях. Ответы даем сразу, без подготовки.

Для 1-ой команды:

-Когда предполагается условленная встреча. (Ответ: до встречи).

-При прощании на длительный срок или навсегда. (Ответ: прощайте).

-Официальный тон. (Ответ: позвольте попрощаться.).

-В любой ситуации. (Ответ: до свидания).

Для 2-ой команды:

-Непринужденное, дружеское прощание. (Ответ: счастливо).

-В любой ситуации, с оттенком пожелания. (Ответ: всего хорошего).

-Дружеское, с оттенком фамильярности, употребляется между хорошими знакомыми. (ответ: Пока! Всего!).

-Грубовато-сниженное, нелитературное. (Ответ: Бывай! Будь!).

Жюри подводит итоги.

7 задание. «Перефразирование».

Ведущий. Цель данного тренинга – отработка умения передавать суть сказанного своими словами, развитие смысловой стороны речи (точности).

Для команд подготовлены карточки  с четверостишием из известного стихотворения. Каждая команда выбирает одну карточку. Нужно перефразировать строфу таким образом, чтобы каждое слово в нем передавалось иным словом или словосочетанием. Например, «я» можно превратить в «автора», «дорогу» - в «путь» и т.д. Нужно будет записать текст, перефразирующий строфу и зачитать его вслух. Важно, чтобы остальные смогли догадаться, что за стихотворение было перефразировано.

Жюри подводит итоги 7-го задания.

8 задание. «Пословицы и поговорки».

Ведущий. Для большей выразительности, образности речи необходимо чаще использовать в речи народные изречения – пословицы и поговорки. Они применяются в самых разных житейских ситуациях. В кратких и очень простых пословицах и поговорках содержится глубокий смысл. Итак, чья команда назовет больше пословиц и поговорок, связанных с учением, примером взрослых, та и победит.  Называйте по одной поговорке или пословице по очереди. 

Жюри подводит итоги.

9 задание. «Угадай, кто это».

Каждый педагог должен уметь правильно пользоваться и невербальными средствами общения, ведь ребенок  чувствует и наши эмоции, которые отражаются в жестах, мимике, движениях. Последнее задание педагогического ринга как раз направлено на развитие данных навыков. 

Каждый участник команды получает карточку с именем какого-либо сказочного героя. Необходимо мимикой и жестами объяснить своей команде, что это за герой. Остальные члены команды пытаются быстро угадать воображаемый персонаж. Выигрывает та команда, которая затратит на угадывание меньше времени. 

1 команда: Царевна Несмеяна, Иванушка-дурачок, Баба-Яга, Змей Горыныч, Соловей-разбойник.

2 команда: Кощей Бессмертный, Красная шапочка, Три медведя, Иван-царевич, Кот в сапогах.

Жюри подводит итоги последнего конкурса.

Ведущий: Вот и подошел к концу педагогический ринг «Речь воспитателя». Безусловно, знание педагогом дошкольного образовательного учреждения  требований к речи, их соблюдение  – это залог успешности работы по речевому развитию детей в ДОУ. Но направлений совершенствования  качеств речи очень много, а  мы рассмотрели лишь некоторые из них. Каждый педагог постоянно должен следить за собой и выявлять несовершенства своей речи. Я предлагаю вам домашнее задание - заведите блокнот или тетрадь, в которой в течение месяца  будете  отмечать обнаруженные недостатки. На основе ваших заметок можно будет запланировать и организовать работу по дальнейшему совершенствованию речевых навыков. 

А сейчас я попрошу вас оценить наше мероприятие. Каждый из вас получит по две карточки. На первой нарисована довольная рожица, на второй грустная. Кратко напишите на первой карточке, что вам понравилось, а на второй, что не понравилось  и повесьте их на мольберт. (Ведущий подводит итоги).

Жюри подводит общий итог. Объявляются победители. Командам вручаются призы.

Педагогический ринг на тему «Речь воспитателя».

Цель: обратить внимание педагогов на необходимость постоянного совершенствования качества своей речи, как важного средства речевого развития детей.

Задачи.

1. Актуализировать и активизировать  знания  педагогов о требованиях к речи воспитателей, ее слабых и сильных сторонах, путях совершенствования,  о  значении  в речевом развитии ребенка.

2. Расширять представления об активных формах взаимодействия с коллегами и детьми (деловая игра, моделирование, тренинг).

3. Развивать навыки самоанализа своей речи и устранения выявленных недостатков.

4. Развивать  умения и навыки эффективного общения с коллегами в процессе взаимодействия, обмена информацией.

5. Развивать речевые навыки педагогов.

6. Развивать стремление к самоконтролю за качеством своей речи, понимание необходимости данной работы.

7. Сблизить педагогов в процессе совместной деятельности, развивать доброжелательные отношения друг к другу.

Пособия и материал: мольберты, чистые листы бумаги, ватмана, ручки, маркеры, карточки-модели с веселым и грустным настроением (12 шт.), карточки с обозначением сказочных персонажей, карточки с четверостишиями, плакаты с высказываниями известных людей о значении речи в жизни людей.

Предварительная работа. В течение года были проведены семинарские занятия по развитию речи дошкольников, педагогический совет (в соответствие с годовым планом).

Наблюдения за деятельностью педагогов во время тематического контроля и в повседневной жизни, беседы с воспитателями позволили выявить некоторые недостатки  в их речи (не всегда следят за правильностью речи;  присутствуют слова-паразиты – вот, ну, да; нарушается смысловая сторона речи и др.).

	Царевна Несмеяна


	Кощей Бессмертный

	Иванушка-дурачок


	Красная шапочка

	Баба-Яга


	Три медведя

	Змей Горыныч


	Иван-царевич

	Соловей-разбойник


	Кот в сапогах.




